

## Cwiczenia 2

20 lutego 2014

15:36

### Przydatne całki

$$\int_{-\infty}^{+\infty} e^{-x^2} dx = \sqrt{\pi}$$

$$\int_{-\infty}^{+\infty} x^2 e^{-x^2} dx = -\frac{d}{dt} \int_{-\infty}^{+\infty} e^{-tx^2} dx \Big|_{t=1} = -\frac{d}{dt} \sqrt{\frac{\pi}{t}} = \frac{1}{2} \sqrt{\pi}$$

$$\int_{-\infty}^{+\infty} x^{2m} e^{-x^2} dx = \frac{1}{2} \cdot \frac{3}{2} \cdots \frac{2m-1}{2} \sqrt{\pi} = \frac{\sqrt{\pi}}{2^m} (1 \cdot 3 \cdots 2m-1)$$

$$\int_{-\infty}^{+\infty} x^{2m+1} e^{-x^2} dx = 0$$

### Transformata Fouriera

$\psi(x)$  - funkcja na  $\mathbb{R}$

$$\tilde{\psi}(k) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{+\infty} \psi(x) e^{ikx} dx \quad - \text{trans Fouriera}$$

My wyznaczamy l. + ty będący użycić.

$$\bar{\psi}(p) = \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int_{-\infty}^{+\infty} \psi(x) e^{-\frac{ipx}{\hbar}} dx$$

$$\psi(x) = \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int_{-\infty}^{+\infty} \tilde{\psi}(p) e^{\frac{ipx}{\hbar}} dp \quad - \text{trans odwrotna}$$

Sprawdźmy:

$$\psi(x) = \frac{1}{2\pi\hbar} \int_{-\infty}^{+\infty} dx dp \psi(x) e^{\frac{ip(x-x')}{\hbar}} =$$

$$\frac{1}{2\pi\hbar} \int dx \psi(x) \int dp e^{\frac{ip(x-x')}{\hbar}} dp$$

$$\left( \int_{-\infty}^{+\infty} e^{ikx} dx \right) \delta(k) \quad \text{l. c. d.}$$

$$\left\{ \begin{aligned} \int_{-\infty}^{+\infty} e^{ikx} dk &= 2\pi \delta(x) \quad \text{dowód:} \\ \lim_{\varepsilon \rightarrow 0} \int_{-\infty}^{+\infty} e^{ikx} e^{-\varepsilon k^2} dk &= \int_{-\infty}^{+\infty} e^{-\varepsilon(k - \frac{\varepsilon x}{2\varepsilon})^2} e^{-\frac{x^2}{4\varepsilon}} dk = \\ &= \sqrt{\frac{\pi}{\varepsilon}} e^{-\frac{x^2}{4\varepsilon}} = \begin{cases} 0 & x \neq 0 \\ \infty & x = 0 \end{cases} \\ \int_{-\infty}^{+\infty} \sqrt{\frac{\pi}{\varepsilon}} e^{-\frac{x^2}{4\varepsilon}} dx &= \sqrt{\frac{\pi}{\varepsilon}} 2\sqrt{\varepsilon} = 2\pi \quad \text{OK,} \end{aligned} \right.$$

$$= \frac{1}{2\pi\hbar} \int dx' \psi(x') \delta\left(\frac{x-x'}{\hbar}\right) = \psi(x) \quad \text{OK}$$

Tw. Parsewala

$$\int |\psi(x)|^2 dx = \int |\tilde{\psi}(p)|^2 dp$$

interpretacja  
zadaniowa  
prawdopodobieństwa

dowód:

$$\begin{aligned} \int dx \int dp \tilde{\psi}^*(p) e^{-\frac{ipx}{\hbar}} \int dp' \tilde{\psi}(p') e^{\frac{ip'x}{\hbar}} &= \\ = \frac{1}{\hbar} \int dp dp' \delta\left(\frac{p'-p}{\hbar}\right) \tilde{\psi}^*(p) \tilde{\psi}(p') &= \\ = \int |\tilde{\psi}(p)|^2 dp &\quad \text{OK} \end{aligned}$$

Faktory:

$$\begin{aligned} \left(\frac{\hbar}{i} \frac{d}{dx}\right) \tilde{\psi}(p) &= \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int \frac{\hbar}{i} \frac{d}{dx} \psi(x) e^{-\frac{ipx}{\hbar}} dx = p \tilde{\psi}(p) \\ x \psi &= -\frac{\hbar}{i} \frac{d}{dp} \tilde{\psi}(p) \end{aligned}$$

$$\widehat{x\psi} = -\frac{\hbar}{i} \frac{d}{dp} \widetilde{\psi}(p)$$

Trans Formacja Gaussa

$$\psi(x) = N e^{-\frac{x^2}{4\sigma_x^2}} \quad \text{dużo więcej} \quad \int |\psi(x)|^2 = 1$$

$$|\psi(x)|^2 = N^2 e^{-\frac{x^2}{2\sigma_x^2}} \quad N = \left(\frac{1}{2\pi\sigma_x^2}\right)^{\frac{1}{4}}$$

$$\int x |\psi(x)|^2 = 0, \quad \int x^2 |\psi(x)|^2 = \sigma_x^2 \quad \text{ok.}$$

$$\begin{aligned} \widetilde{\psi}(p) &= \frac{N}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int e^{-\frac{x^2}{4\sigma_x^2}} e^{-\frac{ipx}{\hbar}} dx = \\ &= \frac{N}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int e^{-\frac{1}{4\sigma_x^2} \left(x + \frac{2ip\sigma_x^2}{\hbar}\right)^2 - \frac{p^2\sigma_x^2}{\hbar^2}} dx = \end{aligned}$$

$$= \sqrt{\frac{2}{\hbar}} N \sigma_x e^{-\frac{p^2\sigma_x^2}{\hbar^2}}$$

$$|\widetilde{\psi}(p)|^2 = \frac{2\sigma_x^2}{\hbar\sqrt{2\pi\sigma_x^2}} e^{-\frac{p^2}{2\frac{\hbar^2}{4\sigma_x^2}}} = \sqrt{\frac{1}{2\pi\frac{\hbar^2}{4\sigma_x^2}}} e^{-\frac{p^2}{2\frac{\hbar^2}{4\sigma_x^2}}}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}\sigma_p} e^{-\frac{p^2}{2\sigma_p^2}}$$

$$\sigma_x \sigma_p = \frac{\hbar}{4}$$

propagator zdefiniowany przez równanie Schrödingera

Agencja

$$i\hbar \frac{d}{dt} \psi(x) = x \psi(x) + i\hbar \frac{d}{dx} \psi(x) \quad , \quad 2\text{-linia nieznajęta}$$

$$|x| = \dots \frac{1}{i} dx \dots$$

$$\int f^*(x) f(x) \geq 0$$

$$\int x^2 |\psi(x)|^2 \neq \lambda^2 \hbar^2 \left| \frac{d}{dx} \psi(x) \right|^2 dx$$

$$+ \lambda x \psi^*(x) \hbar \frac{d}{dx} \psi(x) - \lambda x \psi(x) \hbar \frac{d}{dx} \psi^*(x) =$$

$$= \langle x^2 \rangle + \lambda^2 \underbrace{\int p^2 \tilde{\psi}(p)}_{\langle p^2 \rangle} + \int \lambda \hbar |\psi(x)|^2 dx$$

$$\left\{ \int (p \tilde{\psi}(p))^2 \int \left| \frac{\hbar}{i} \frac{d}{dx} \psi(x) \right|^2 \right.$$

$$= \langle x^2 \rangle + \lambda^2 \langle p^2 \rangle + 2\hbar \geq 0$$

alle Umwege  $\lambda$

$$\Delta = \frac{\hbar^2}{4} - 4 \langle x^2 \rangle \langle p^2 \rangle \leq 0$$

$$\langle x^2 \rangle \langle p^2 \rangle \geq \frac{\hbar^2}{4}$$

Moglichkeit zwei oder

$$f(x) = (x - \langle x \rangle) \psi(x) + i\lambda \left( \frac{\hbar}{i} \frac{d}{dx} - \langle p \rangle \right) \psi(x)$$

...

$$\Delta_x^2 \Delta_p^2 \geq \frac{\hbar^2}{4} \quad \Delta_x^2 = \langle (x - \langle x \rangle)^2 \rangle$$

Wird also ist strom Gaussenskil wysycjan zoscde  
meccanicomsi Heisenberg